

招商銀行公佈 2008 年中期業績

淨利潤同比增長 **116.42 %** 至人民幣 **132.45 億元**

國家經濟穩步增長促進生息資產規模增長

優化收入和客戶結構提升收益率

業績摘要

- 淨利潤同比上升 **116.42%**，達人民幣 **132.45 億元**（2007 年上半年：人民幣 **61.20 億元**）
- 稅前利潤同比上升 **90.10%**，達人民幣 **171.22 億元**（2007 年上半年：人民幣 **90.07 億元**）
- 每股基本盈利同比上升 **114.29%**，達人民幣 **0.90 元**（2007 年上半年：每股人民幣 **0.42 元**）
- 每股淨資產同比增長 **30.77%**，達人民幣 **5.27 元**（2007 年上半年：每股人民幣 **4.03 元**）
- 資產總額較 2007 年 12 月 31 日增 **6.50%**，達人民幣 **13,957.91 億元**（2007 年 12 月 31 日：人民幣 **13,105.52 億元**）

（注：招商銀行 H 股的 2008 年中期財務報告是按國際會計準則編制，未經審計，但經畢馬威會計師事務所審閱。招商銀行董事會及全體董事保證中期財務報告所載資料不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏，並對其內容的真實性、準確性和完整性負個別及連帶責任。）

香港，2008 年 8 月 18 日 — 招商銀行（「招行」或「本公司」）（上海：600036；香港：3968）今天公佈 2008 年中期經營業績。於報告期內，中國經濟在政府宏觀調控政策下保持穩定增長，而招行亦在貨幣政策從緊情況下繼續努力優化收入和客戶結構，使其生息資產規模持續增長，並且在資產質量保持優良，淨利息收益率擴大的情況下，使淨利息收入增長。招行亦同時努力提高零售銀行和公司銀行業務中的非利息收入，使非利息淨收入繼續保持增長，這些舉措促使利潤增長；而資產質量保持優良，使信用成本持續下降，以及法定稅率下降使本公司實際所得稅率有所降低，這些因素亦有助驅動利潤增長。

2008 年上半年，招行的淨利潤比去年同期上升 116.42% 至人民幣 132.45 億元；實現營業淨收入人民幣 288.20 億元，比 2007 年同期增長 64.18%。這主要是客戶貸款利息收入、債券投資利息收入和手續費及佣金收入增長較快的緣故。營業淨收入增量中 83.69% 來自淨利息收入，較 2007 年同期提高了 4.03 個百分點，16.2% 來自非利息淨收入。

截至 2008 年 6 月 30 日總資產為人民幣 13,957.91 億元，較 2007 年 12 月 31 日的人民幣 13,105.52 億元，增長 6.50%。截至 2008 年 6 月 30 日，存戶款項總額為人民幣 10,466.26 億元，比 2007 年末增長 10.93%；客戶貸款總額達人民幣 7,426.60 億元，比 2007 年末增長 10.32%；每股基本盈利為人民幣 0.90 元，比 2007 年同期增長 114.29%。董事會不建議派發中期股息。

截至 2008 年 6 月 30 日止，公司貸款總額為人民幣 4,976.14 億元，比 2007 年末增長 11.61%，佔客戶貸款總額的比例為 67.00%。於報告期內，本公司繼續積極實施行業聚焦、客戶細分和專業化經營戰略，加大對交通、能源電力（特別是新能源）、鋼鐵、城市基礎設施、環保、高新技術產業等優質行業的支持力度，在國內率先推出綠色金融業務，同時控制向“兩高一資”（即高耗能、高污染、資源性）等國家重點調控行業的貸款投放，公司貸款的行業結構得到進一步的優化。由於信貸緊縮、人民幣匯率升值、勞動力成本增加、節能減排任務加重等國內因素，和美國次貸危機、國際原油價格高漲等國際因素對本公司中小企業貸款造成了較大影響，中小企業一般貸款總額達到人民幣 2,021 億元，比上年增長約 6%，增長速度放緩。中小企業一般貸款客戶數達到 8,775 戶，比上年增加約 8%。

招行管理層表示：「面對複雜的市場環境，本公司將持續推進對中小企業業務的建設、樹立中小企業服務品牌、持續改善和創新中小企業產品、努力加強對從業人員的培訓，實現中小企業業務的持續、平穩、健康發展。」

受國家宏觀調控和貨幣政策從緊的影響，本公司零售貸款業務發展速度放緩。截至 2008 年 6 月 30 日，零售貸款總額人民幣 1,900.34 億元，比上年末增長 8.57%，其中，個人住房貸款總額比上年末增長 5.40%，信用卡應收賬款總額比上年末增長 17.65%。受全國個人住房貸款市場普遍收緊的影響，截至 2008 年 6 月 30 日止，零售貸款總額佔客戶貸款總額為 25.59%，比 2007 年末略微下降 0.41 個百分點。

本公司於 2008 年上半年的利息收入為人民幣 357.78 億元，比 2007 年同期增長 60.55%，主要是由於客戶貸款、投資證券、存放中央銀行款項、存放同業和其它金融機構款項平均餘額的擴大和平均收益率的上升。客戶貸款利息收入仍然是本公司利息收入的最大組成部分，佔比約為 76.93%。

2008 年上半年，本公司淨利息收入為人民幣 241.25 億元，比 2007 年同期增長 64.16%。主要是由於生息資產平均餘額的增長和生息資產平均收益水平的提高。

2008 年上半年本公司淨利差為 3.51%，比 2007 年同期上升 66 個基點。主要是本公司生息資產平均收益率由 2007 年上半年的 4.49% 提高到 2008 年上半年的 5.43%，上升了 94 個基點，計息負債平均成本率由 2007 年上半年的 1.64% 提高到 2008 年上半年的 1.92%，上升 28 個基點。

2008 年上半年本公司淨利息收益率為 3.66%，比 2007 年全年上升 55 個基點，比 2007 年同期

上升 70 個基點。主要是 2007 年下半年以來中國人民銀行連續提高存貸款基準利率，而活期存款利率沒有明顯變化，本公司活期存款佔比較高；同時，本公司努力提升定價能力，存貸款利差有所擴大，淨利息收入增長 64.16%，高於總生息資產 32.34% 的增幅。

在投資方面，截至 2008 年 6 月 30 日，本公司持有房利美、房貸美兩家房貸機構發行的債券按面值計 1.8 億美元（其中房利美發行的債券 1.1 億美元，房貸美發行的債券 0.7 億美元，以上債券均為高級債券），賬面盈利 156 萬美元；此外持有這兩家機構擔保的按揭貸款抵押支持債券（MBS）共 0.75 億美元；本公司持有的涉及房利美、房貸美的債券總計 2.55 億美元，市值評估賬面盈利 83 萬美元。

報告期內，本公司不良貸款總額與不良貸款率繼續雙降，不良貸款餘額為人民幣 92.89 億元，比年初減少 11.05 億元，降幅 10.63%；期末不良貸款率為 1.25%，比年初下降 0.29 個百分點。得益於本公司不良貸款生成率下降，存量不良資產清收成效顯著，期末次級、可疑及損失類貸款佔比較年初均呈現下降。2008 年上半年，本公司累計現金收回年初不良貸款人民幣 15.05 億元，提前半年完成了不良貸款全年的清收任務。

行長兼首席執行官馬蔚華博士表示：「2008 年上半年，信貸規模被壓縮、股票市場走低、人民幣升值壓力增加、國內宏觀經濟運行變數加大、國內外同業在業務、產品、服務、技術、公司治理和品牌建設等方面的競爭日趨激烈。因此，招行全面開展包括合規管理、風險管理和戰略管理等一系列管理變革，並且加大產品的創新和營銷力度，努力拓展業務市場；在積極開展行業聚焦和集團客戶營銷的同時，完善中小企業業務體制。針對市場形勢的劇烈變化，著力發展中間業務，多渠道拓展收入來源，積極調整收入結構。」

報告期內，本公司被《經濟觀察報》評選為「2007 年度中國最佳網上銀行」，並連續第四次被《亞洲貨幣》評選為「中國本土最佳現金管理銀行」；於今年五月份，招行再次被《亞洲銀行家》評為「中國最佳股份制零售銀行」，品牌價值再次獲得業界認可。

展望 2008 年下半年，董事長秦曉博士表示：「本公司既面臨宏觀經濟發展態勢總體良好、金融生態環境進一步改善所帶來的發展機遇，也面臨著國際國內經濟增速放緩、宏觀調控政策變數加大、資產市場持續波動等嚴峻挑戰。面對錯綜複雜的經營環境，本公司將積極把握發展機遇，切實防範經營風險，扎實開展管理變革，克服各種不利因素，在統籌兼顧內控合規與發展創新、風險管理與市場拓展的基礎上，堅定不移地推進經營戰略調整，保持本公司的持續穩定發展，在激烈的市場競爭中保持領先優勢，為股東創造更佳的回報。」

（完）

未經審計的合并損益表 (除另有注明外、所有金額均以人民幣百萬元列示)

	截至 2008 年 6 月 30 日止 6 個月	截至 2007 年 6 月 30 日止 6 個月
利息收入	35,778	22,284
利息支出	(11,653)	(7,588)
淨利息收入	24,125	14,696
手續費及佣金收入	4,534	3,012
手續費及佣金支出	(440)	(348)
淨手續費及佣金收入	4,094	2,664
其它淨收入	568	194
營業總收入	28,787	17,554
經營費用	(10,306)	(6,968)
扣除準備金前的營業利潤	18,481	10,586
資產減值準備	(1,392)	(1,579)
應佔聯營公司利潤	33	-
稅前利潤	17,122	9,007
所得稅	(3,877)	(2,887)
銀行權益股東應佔淨利潤	13,245	6,120
股利		
- 已宣派及分派	4,117	1,764
	人民幣元	人民幣元
每股盈利		
基本	0.90	0.42
攤薄	0.90	0.42

未經審計的合并資產負債表 (除另有注明外、所有金額均以人民幣百萬元列示)

	截至 2008 年 6 月 30 日止	截至 2007 年 12 月 31 日止 (經審計)
資產		
現金及存放同業和其它金融機構款項	18,940	20,276
存放中央銀行款項	190,929	146,266
拆放同業和其它金融機構款項	182,114	225,669
客戶貸款	722,584	654,417
投資	258,235	244,123
聯營公司投資	255	225
固定資產	9,616	8,722
遞延稅資產	2,123	2,162
其它資產	10,995	8,692
資產合計	1,395,791	1,310,552
負債		
同業和其它金融機構存放款項	202,257	218,520
同業和其它金融機構拆入款項	21,972	46,603
客戶存款	1,046,626	943,534
以公允值計量且其變動計入 當期損益的金融負債	3,794	2,945
已發行存款證	1,661	1,095
已發行可轉換公司債券	2	13
已發行其它定期債務	9,994	9,992
應付所得稅項	2,446	2,588
其它負債	26,043	13,778
已發行次級定期債務	3,500	3,500
負債合計	1,318,295	1,242,568
所有者權益		
實收股本	14,707	14,705
資本公積	27,556	27,545
盈餘公積	4,612	3,088
投資重估儲備	(100)	(471)
法定一般準備	9,500	9,500
未分配利潤	21,221	7,976
建議分配利潤	-	5,641
所有者權益合計	77,496	67,984
所有者權益及負債合計	1,395,791	1,310,552